湖北开展A级景区提质惠民行动

本报讯(程芙蓉)6月6日,湖北 省文化和旅游厅在武汉启动 2021 年 A级旅游景区提质惠民行动。从6月 7日至12月31日,湖北省A级旅游景 区将通过集中实施系列优惠措施、开 展品质提升行动、推出多种体验活动 等提升景区人气,促进疫后旅游振 兴。湖北省委常委、宣传部部长许正 中,湖北省副省长张文兵出席活动启

活动期间,湖北310家门票收费 的 A 级旅游景区中将有 236 家景区推 出各种惠民让利的优惠措施。其中, 18家景区门票免费,部分5A级景区 和18家热门4A级景区每月提供免费 门票1000张,49家景区实行门票5折 优惠,63家景区推出门票6折至9折 等不同幅度优惠,111家景区同时推 出景区内二次消费优惠或优惠套

餐。鄂旅投集团将定时定量在"游湖 北"平台上供给旗下23家景区的免费 门票和特价门票。宜昌百里荒高山 草原旅游区向武汉市民赠送 100 万张

同时,湖北一批景区将推出时尚 新颖的体验产品。今年以来,湖北 84家A级旅游景区共推出171个新 项目、新产品以及一批精彩纷呈的 文化活动。6月至9月,湖北各级文 艺院团、公共文化服务机构和民间 文艺团队将组织开展1500余场文化

湖北省文化和旅游厅有关负责 人表示,湖北启动全省A级旅游景区 提质惠民行动,是以集群形式进行宣 传推广,形成景区提质惠民的矩阵效 应,以此带动旅游消费升级,促进文 化和旅游产业高质量发展。

吉林启动"百名红色讲解员讲百年党史"宣讲

本报讯(刘冬雪 记者 刘玉萍) 由吉林省文化和旅游厅主办的"百名 红色讲解员讲百年党史"宣讲活动近 日启动。首场活动走进吉林省文化 和旅游系统,讲解员王漫、王帅权、王 月、袁源,全国革命文物百佳讲述人 金红艳,抗日英雄后代马继民,全国 优秀少先队员王淇萱等现场宣讲,与 来自全省文化和旅游系统的400余名 党员共同回顾了中国共产党的百年

本次宣讲活动通过人民群众喜 闻乐见的方式,讲述在吉林大地上, 中国共产党团结带领人民进行革 命、建设、改革的伟大实践,诠释党 历经百年而风华正茂、饱经磨难而 生生不息的伟大精神。《永不褪色的 红色记忆》《满门忠烈王凤阁》《抗日 烈士金顺姬的故事》《爷爷的故事》 等红色故事引发观众强烈共鸣。观 众们表示,希望宣讲活动能够更长 时间、更大范围地开展,让更多人深 刻了解中国共产党的百年征程,在

据介绍,吉林省文化和旅游厅 将持续推进"百名红色讲解员讲百 年党史"宣讲活动走进机关、学校、 部队、社区,开展数十场系列宣讲, 发掘红色文化,讲好红色故事,传 承革命精神,用理想之光铸牢文化

财政部印发《关于进一步做好国家级田园综合体建设试点工作的通知》

打造融合农文教旅的乡村田园综合体

前,财政部印发《关于进一步做好国 家级田园综合体建设试点工作的通 知》(以下简称《通知》),支持有关地 区立足资源禀赋优势,集智慧农业、 创意农业、农事体验、科素教育于一 体,贯通产供加销,融合农文教旅,建 设生态优、环境美、产业兴、消费热、 农民富、品牌响的乡村田园综合体, 持续探索将绿水青山转化为金山银 山的有效路径。

《通知》要求,叠加旅游功能,形 成独具特色的乡村旅游体验,促进城 市人口下乡消费。完善田园综合体 运营利益联结机制,通过就近就业、 保底分红、股份合作等多种方式完善 利益链,让农民合理分享新产业、新 共同富裕,不断提升农民的获得感、 幸福感、安全感。

《通知》提出,促进农业高质高 效。稳步发展创意农业,开展农事体 验活动,创新农业生产过程、场景和 园艺展示和人文价值、生活趣味等文 化要素,结合科学素养教育、旅游休 闲、展览演示等活动方式,引导社会 大众特别是青少年参与农事体验活 动,提高综合素养。

《通知》还提出,促进农民富裕富 足。通过"农业+文化""农业+旅游" "农业+康养"等模式,发展乡村旅 游、休闲农业、农耕文化体验等新产 业新业态,促进农村一二三产业深度

河北"非遗购物节"搭建保护传承展销平台

日至7日,由河北省文化和旅游厅主 办,河北省非物质文化遗产保护中 心、廊坊市文化广电和旅游局等承办 的河北"非遗购物节"暨第九届廊坊 特色文化博览会在廊坊国际会展中 心举办。

本届河北"非遗购物节"以"人民 的非遗 人民共享"为主题,展览面积 1.2万平方米,参展传统美食、传统工 艺类项目近300个,展品达6000多 种。活动设置启动仪式、非遗美食展 销、非遗工艺产品展销、"通武廊"非 遗精品展、非遗大讲堂、非遗展演、线 上观展直播带货、红色文化收藏展8 个版块。

项河北省非遗美食项目线下展销,供直播,多种形式开展线上直播销售。

本报讯(任英文 谷友华)6月5 市民、游客现场品鉴、选购,感受"舌 尖上的非遗";非遗精品展区以"通武 廊"区域的非遗项目为主,包括景泰 蓝、玉雕、牙雕、雕漆、金漆镶嵌、花丝 镶嵌、宫毯、京绣等地方传统工艺精 品;非遗产品展销区以非遗文创产品 展示销售为主,展示手工艺人精益求 精、执着坚毅的工匠精神,解读非遗 内涵和当代价值,探索非遗传承发展 的有效途径。

此外,活动还设立非遗手艺培训 和公益讲座,邀请非遗传承人现场讲 解制作技艺;设立红色文化收藏展板 块,展现红色历史、弘扬红色文化,让 更多人铭记历史、不忘初心;组建河 北"非遗购物节"直播联盟,邀请非遗 据了解,非遗美食展区邀请百余 传承人、专家学者、网络达人等参与

江西举办"百艺庆百年"非遗展

物质文化遗产融入人民群众生产生 活,营造全社会共同参与保护传承 日,由江西省文化和旅游厅、江西省 委网络安全和信息化委员会办公室 主办的"百艺庆百年"——江西省 非物质文化遗产展在江西省美术馆

据悉,本次活动以设区市为单 位,约128个非遗项目、191名非遗传 承人集中展示近年来江西各地非遗 保护成果。市民、游客在这里可以品

本报讯(记者 周晨)为推动非 尝家乡美味,听到家乡声音,欣赏非 遗传承人的非遗作品。

活动设置了非遗帮扶产品售卖 中华优秀传统文化的浓厚氛围,近 区,将传统手工艺与广阔市场密切对 接,实现非遗活态传承和保护,助力 乡村振兴;设置了非遗衍生创意作品 展区,既满足市民、游客对于文化创 意产品的需求,也丰富了产品的文化 内涵,为非遗的活态传承提供新的契 机和传播路径;设置了红色题材非遗 创作作品展,约30件红色题材非遗原 创作品展示新时代非遗传承人精湛 的传统手工艺。

旅游标准国际化 拓展中国旅游影响力

□ 本报记者 李志刚

6月2日,文化和旅游部旅游质量 监督管理所(全国旅游标准化技术委 员会)通过视频会议形式参加国际标 准化组织旅游及相关服务技术委员会 (ISO/TC228)年会。在"新标准项目 提案"环节,全国旅游标准化技术委员 会提交《在线旅游住宿预订平台服务 指南》《在线旅游信息服务指南》两项 国际标准提案并进行项目陈述,均获 得较好反响。这是中国首次向国际标 准化组织提出旅游国际标准提案。

《在线旅游住宿预订平台服务指 南》有哪些值得关注的亮点?记者就 此采访了标准起草专家、中国贸促会 商业行业委员会秘书长姚歆。

姚歆介绍,中国贸促会商业行业 委员会作为国家级标准化服务业试点 项目承担单位,践行"中国服务标准 化,中国标准国际化"的理念,推动包 括旅游服务、共享经济、电子商务在内 的服务贸易领域标准化工作。其中, 在旅游服务与电子商务的结合领域, 中国贸促会商业行业委员会以"在线 住宿平台"作为切入点,从2018年开始 研究行业的国内外良好实践,同时与 有关OTA头部企业合作开展相关标 准研制,发布《在线住宿平台服务规 范》等标准,同步准备国际标准提案。

姚歆说,中国贸促会商业行业委 员会研判国际标准空白点,通过积极 介绍国际标准提案的机会,最终确定 选题为《在线旅游住宿预订平台服务 指南》。本次 ISO/TC228 年会规模较 大,来自41个国家的近90名专家参 会,另外还有6个国际组织参会,该提 案获得与会大部分国家支持。

姚歆介绍,《在线旅游住宿预订平 台服务指南》关注旅游新业态,聚焦界 定在线住宿预订平台运营方、住宿提 供者、消费者三方责任,在如何提供更 加合理、规范、可持续的在线住宿预订 服务等方面,弥补了当前 ISO/TC228 "数字化旅游"有关领域的标准空白。 为积极推动该提案进入正式立项程 序,中国贸促会商业行业委员会已经 开始撰写提案表格,待本次 ISO/ TC228年会决议公布同意该提案申请 立项后,计划于7月中旬正式提交立 项表格,进行立项阶段的全球投票。

姚歆认为,此次提案是一次具有 破冰意义的尝试,是一次讲好中国故 事的成功案例,将国内旅游业良好实 践经历和先进经验传播到国际舞台, 让更多的国家和国际组织听到中国旅 游业的声音,是未来我国深入参与国 际旅游标准化工作的一个重要开端。

另一项提案《在线旅游信息服务 指南》有哪些亮点?记者采访了标准 起草专家、浙江省文化和旅游厅标准 化工作专项小组办公室主任程钢。

程钢表示,《在线旅游信息服务指

南》重要的一个起草背景是在线旅游 咨询服务领域的标准缺失。2008年浙 江省发布了我国第一个旅游咨询服务 中心相关的地方标准《旅游咨询服务 中心等级划分与评定》DB33/T718-2008。2014年ISO(国际标准化组织) 发布了第一个游客咨询办公室的国际 标准《游客咨询办公室-游客咨询和接 待服务-要求》ISO14785。但是随着在 线咨询服务的普及,"如何确保游客方 便快捷地获取精准、安全的信息""政 府如何对在线服务进行监管"等方面 亟需规范,目前国内外的标准内容中 还没有涉及,因此起草《在线旅游信息 服务指南》迫在眉睫。

程钢介绍,在上述背景下,浙江省 文化和旅游厅在文化和旅游部的指导 下,成立了由浙江省文化和旅游厅、浙 江旅游职业学院、浙江农林大学、浙江 大学城市学院联合组成的起草小组, 并通过广泛征求意见、实地调研、专家 论证,以及与ISO/TC228中央秘书处 的沟通、协调,明确了《在线旅游信息 服务指南》提案。该提案在6月2日 ISO/TC228年会上发表,并获得了与 会专家的普遍认可与支持。

程钢介绍,《在线旅游信息服务指 南》国际标准与传统标准强调信息咨 询中心的硬件设施、选址、线下服务不 同,顺应在线旅游快速发展趋势,旨在 为各类旅游咨询服务中心在通过电 话、邮件、第三方社交媒体、触摸屏等

途径提供在线咨询服务时的信息安全 和准确提供保障,为政府监管在线服 务提供参考,消除国际旅游信息障碍, 适用于各类公共或私营的旅游信息咨 询中心及旅游组织,"数字技术""虚拟 服务""及时性""便利化"等是《在线旅 游信息服务指南》最大亮点和特色。

程钢认为,我国于2005年首次参 加 ISO/TC228,由于体制机制及历史 原因,我国在大多数传统旅游领域已 经失去主导起草国际标准的机会。近 年来,随着我国信息技术的发展,中国 在线旅游市场进入加速成长期,在线 旅游用户规模不断扩大,在线预订、咨 询等服务技术不断完善,从"在线"角 度在旅游领域提出国际标准提案,是 我国首次取得国际旅游领域信息技术 标准制定的重要话语权,填补了旅游 国际标准化领域与数字经济相关标准 的空白,对旅游科技领域的可持续发 展具有重要意义。

文化和旅游部旅游质量监督管理 所所长、全国旅游标准化技术委员会秘 书长刘建明表示,全国旅游标准化技术 委员会将以此次两项国际提案为切入 点,持续推进中国主导的旅游国际标准 编制。一方面,实现对我国现有旅游标 准及实践经验的有效总结,形成具有本 国优势、符合国际趋势的优秀成果;另 一方面,积极参与全球旅游治理,拓展 中国旅游的影响力,推动中国旅游标准 走出去,助力中国服务走出去。

简讯

"为新时代人物塑像"作品巡展启动

6月7日,由中国美术馆、北 京市东城区委共同主办的"为新 时代人物塑像"作品巡展首展启 动仪式暨第十三期雕塑工作坊活 动在北京东四胡同博物馆举办。 首展展出了中国美术馆"为新时 代人物塑像"前十二期雕塑工作 坊的作品,首展之后,"新时代人 物塑像"作品将在东城区全区巡 展。当天的活动还邀请雕塑家为 3名先进人物代表现场塑像。

"为新时代人物塑像"雕塑工作 坊是中国美术馆推出的公共教育品 牌项目。中国美术馆、北京市东城 区委精心组织此次巡展,深入街道 社区,展现新时代英雄劳模、时代楷 模、优秀共产党员形象,反映新时代 先进人物风采。(记者 崔哲 张玫)

阿勒泰与克拉玛依加强文旅合作

近日,新疆阿勒泰地区行署 克拉玛依市政府在克拉玛依市召 开文旅资源对接座谈交流会,会 上两地签订《阿勒泰地区行署 克 拉玛依市人民政府关于加强区域 文化旅游互联合作的协议》。

阿勒泰地区与克拉玛依市同 属北疆旅游环线上的重要节点, 两地文化和旅游资源丰富。根据 协议,两地将充分发挥各自优势, 在政策互惠、招商引资、品牌创 建、宣传推介、线路产品、景区运 营等领域进行广泛交流与合作, 共谋发展、共同进步,进一步拓展 文化和旅游发展空间,促进经济 社会高质量发展。 (王思超)



6月6日,首届罕见病儿童轮椅登山公益活动在安徽省黄山风景区举办,来自全国的20个罕见病患儿 上黄山游玩 视觉中国 供图

江西:讲好革命故事 叫响红色旅游

(上接第1版)

"3年前,古田村特别冷清,旱厕建在 屋场旁,到处都是牛栏。"村民张娥霞回 忆说。经过多年的整治改造,如今的古 田村小溪穿村而过,一边是农耕体验区, 一边是民房、民宿,山清水秀、村容整洁。

井冈山管理局旅游管理处相关负 责人表示,在红色教育培训的辐射带 动下,游客在山逗留时间由过去平均 1.5 天延长到 4 至 5 天, 拉长了旅游产 业链,开创了井冈山红色旅游"旺季 更旺、淡季不淡"的良好局面,旅游综

合效益明显提高,实现了从"景点游" 到"全域游"的转变。2019年井冈山成 功获评首批国家全域旅游示范区。 2020年,井冈山市茅坪镇大陇村被认定 为5A级乡村旅游点。今年,井冈山入 选"2021中国最美乡村百佳县市"榜单。

(上接第1版)

今年五一连休5天,消费者积蓄已久 的长途出行需求得以释放。携程数据显 示,渐渐成为职场实力担当的"90后"在 今年五一出游人群中占比达37%,成为 绝对出游主力。其中,在地消费方面,在 "00后"的关键词搜索中,"小吃""夜市" "奶茶""打卡""地标建筑"位列热度前五。

对此,北京第二外国语学院中国 文化和旅游产业研究院吴丽云副教授 分析,"Z世代"年轻人对所偏好的商 品价格敏感度低,更愿意为喜欢付 费。同时,他们喜欢参与性、体验性更 强的旅游产品,无论是主题乐园、密 室,还是网红打卡地等,都是"Z世代" 更乐意参与并购买的旅游产品。

追捧国潮 为传统文化买单

"Z世代"年轻人对旅游品质的重 视同样体现在对文化因素的追求上。 近年来,随着年轻游客对中国传统文 化的认同感不断升级,文化体验已经 成为旅游消费中的重要组成部分。

古城古镇是年轻游客喜爱的文化旅 游主题之一。不少古镇逐渐找到了古典 与现代的结合点,将古典文化与自然资 源相结合,举办各具特色的节事活动,打 造不一样的目的地 IP,摆脱同质化竞争的 窠臼,给游客带来更加丰富的文化体验。

如近年来乌镇打造的核心文化产品——乌 镇戏剧节每年吸引众多年轻人到小镇休闲 度假、旅游看戏。

在经历了闭馆、限流等疫情防控 措施之后,博物馆、美术馆的旅游热度 并未降低。"现在的年轻游客不仅要知 道文物的样子,还喜欢研究这些文物 背后的历史故事和文化内涵。"马蜂窝 旅游相关负责人认为,未来这类深度 文化体验产品将获得更大的市场。

近年来,越来越多的年轻人愿意 为文创产品贡献购买力,他们更注重 产品的文化内涵、创意设计和实用 性。"我们'95后'一定不是那种去看了 兵马俑,就背几个兵马俑回家的消费 品位。旅游商品要与文化相关,更要 用心,这样我们才会消费。"常香告诉 记者,"几年前,我在云南一个民族村 旅游,买了一本当地少数民族古法造 纸的笔记本,卖家还用他们的民族语 言在本子上写下了我的名字,真的是 一次非常难忘而愉快的购物体验。"

北京欢乐谷一直备受中小学生及 年轻人喜爱。近期,园区在原有7个主 题区基础上,推出天光夜谭项目,为京 城再添一处夜游打卡地。北京欢乐谷 总经理赵小兵表示,主题公园一定要打 造好产品,年轻消费者喜欢创意先行, 要不断为他们提供新鲜的、最好的、融 合新技术的产品。"未来,北京欢乐谷将 有更多吸引中国年轻人的原创二次元 IP进驻,并为之设计策划更多主题区 域,让这座充满欢乐的主题公园成为中 国原创年轻力量自由生长的'桃源'。"

推陈出新 为文创插上翅膀

"'Z世代'年轻人的旅游购物偏 好,是他们所处生活环境滋养的结果, 他们生于经济快速发展、生活相对富足 的时代,没有沉重的生活负担,更擅长 依据自己的兴趣、爱好做消费决定。"在 吴丽云看来,分析好"Z世代"年轻人的 消费特征,提供他们喜爱的文创商品将

为文化和旅游企业带来巨大商机。 咖啡上的拉花、饮料杯上的花纹、 形态各异的雪糕、卖得一手好萌的各 种手办……好看、好玩的文创产品对 年轻人颇具吸引力。

手握袖珍版"考古神器"洛阳铲, 小心翼翼地"勘探挖掘",再用小毛刷 拂去泥土,让"失传的宝物"重新跃然 眼前……河南博物院推出的"考古盲 盒",今年春节期间在线上一次性上架

1.2万个,不到5天便售罄。 据了解,为了模拟考古工作的未知 性,这个文创除了"宝物"随机出现的设 定,盲盒还设置了挖空比例。有网友分 享,"这就是考古工作者的工作体验吧,一 铲子下去可能有宝,有可能啥都没有。"

"拆盲盒时,感觉自己就像个'考 古学家'。"中央民族大学大二学生李 雪告诉记者,"当你用小工具操作时, 真的要小心谨慎,生怕破坏了宝物,有 时候急出一身汗。"她坦言,这个过程 让她既有参与"考古"工作的喜悦,也 更加体会到考古工作者的不易。

从"最具生命力的文创产品"—— 文衡山先生手植藤种子,到开启"舌尖 上的国宝"大门的秘色瓷莲花碗曲奇 饼干……作为重点旅游城市的博物 馆, 苏州博物馆创造了一系列优质文 创产品,巧妙实现了文旅融合,受到游 客的广泛好评。苏州博物馆副馆长茅 艳说:"文创产品的消费者以年轻人 居多,因此,我们开发文创产品要考虑 他们的消费能力。同时,又能兼顾提 升消费者生活美学素养。"

"很多人就是冲着博物馆去旅游 的。在文旅融合时代,博物馆可以变 成文旅融合的示范点,不仅要有口碑, 还要实现盈利。"在贵州省博物馆馆长 李飞看来,博物馆文创正在发挥越来 越重要的作用,该博物馆正在探索"博 物馆能为乡村振兴做些什么",一些产 自乡间的民族工艺品成为文创产品, 直接在博物馆销售,再将全部或大部 分销售额返还给乡村,助力乡村振兴。